

Suplemento de IMPERIO dedicado a la Comarca de BENAVENTE

# NUEVA ESPAÑA

IV EPOCA. - Núm. 330  
Miércoles, 17 de julio de 1937

## PANORAMA DEPORTIVO LOCAL

### Los veraneantes de «Veloz»

Por ANICETO GARCIA

Es un jaleo esto del verano. Parece que los hombres están desahogados a todo el mundo que no están conformes donde viven y largarse a pasar una temporada fuera de casa, comiendo peor, descansando menos, gastando más y asándose vivos como San Lorenzo, aunque no en holocausto de su fe. Los de la capital se van a los pueblos y los de los pueblos correspondientemente devolviéndoles la visita cuando terminan sus labores de recolección. Todos tienen ca-la primavera la ilusión del próximo verano y todos también cada otoño recuerdan con nostalgia las incidencias inspidas que ocurrieron en la playa, en la feria de la capital de provincia, en el pueblo de la montaña o en el villorrio de la meseta mientras descansaban, lejos del escenario de sus trabajos. Todos veranean.

Nosotros veraneamos entre nuestros veraneantes. "Veloz" y yo, sin alterar el curso monótono de nuestra existencia, vegetamos en este rincón leonés, árido y sofocante, abandonando nuestro tedio solamente para asombrarnos de la complacencia con que soportan la privación de comodidades los que abandonaron la vida de ciudad para vivir dos meses entre nosotros.

Una vez más en que se cree de verdad tanto o una cosa así. No comprende cómo puede haber personas que disfruten con el polvo que despiden nuestras calles sin adueñarse ni manga-rifas, se deleiten con las mordeduras de esos insectos tan impertinentes que amargan nuestras noches y encuentren tan delicioso este aburrimiento que nos envuelve día tras día, hora tras hora y minuto tras minuto. "Veloz", como es tan así, que le parece que todo lo sabe él, dice que no tiene nada de particular, porque es que en la capital, como nacen entre montones de casas y no ven el cielo más que por los huecos de las calles y para eso entre los olores que despiden el gasoil y la gasolina de los vehículos, pues tienen complejo de veraneo. Los que tienen mucho dinero y disponen de bastante tiempo, veranean en playas de las de verdad, con trajes de baño y todo. Los que tienen menos, suelen hacerlo en pueblos que tienen muy cerquita unos techos muy altos que la gente llama montañas, pero sin trajes de baño, porque no hay playa. Los que tienen menos aún, se van a los villorrios donde tienen algún parlante y donde no hay ni playas ni montañas, ni trajes de baño; pero que tienen, como los otros puntos, sus mosquitos, sus mosquitas y su calor, y los que tienen muy poquito, muy poquito dinero, que casi no tienen nada, porque se llaman don Fulano, hacen durante el verano todos los domingos, "su día de campo". Es la fiebre de campo de la gente de ciudad. ¡Como ni sepan, ni acarrean, ni hacen botadas de esas...! "Veloz" dice que lo mejor de todo esto son los días de campo. Un día de campo en Madrid, ponga por ejemplo, es una cosa parecida a levantarse a las cinco de la mañana, despertar los chicos que se levantan de malísimo humor, restregándose los ojos y enseñando las mandíbulas al abrir sus bocas somnolientas, lavarlos, peinarnos, escuchar sus impertinencias y cargar con una cesta muy grande llena de latas de conservas, botellas de vino y alguna vez que otra fruta, y llevar todos los bártulos sobre el paciente cabeza de familia hasta una explanada que hay a cuatro o cinco kilómetros de los últimos edificios de la ciudad. Al llegar allí, uno que llega cansado y bañado en sudor y que puede ser a lo mejor el paciente cabeza de familia, se da cuenta de que hay mucho polvo, de que el aire que por ser del campo creíamos de buena fe que iba a ser puro, está impregnado de un olor nauseabundo a humanidad, de que no hay sitio donde sentarse, de que hay mucha gente que, como nosotros, ha tenido la feliz idea de pasar un día de campo, de que no hay agua y de que el vilillo y la gaseosa se ha calentado en el camino. Hace uno a lo mejor alusión a las malditas moscas, a las lagartijas y a todas esas incomodidades y resulta que la señora, que no ha traído la cesta, ni ha sudado, ni se encuentra cansada, lo mira a uno de una forma despectiva y le responde con todo el brío que no ha gastado en traer la cesta: "Será mejor estar todo el santo día jugando en el café, como hacen los días que no salimos".

Uno mira sonriendo mansamente a la señora, se resigna y se sienta a leer el periódico entre moscas, lagartijas y el polvo que levantan los chavales, como que no hace nada. Ya se le pasarán las ganas de reír. Después llega la hora de comer, va uno a abrir una lata de agulitas en aceite y se corta torpemente en el dedo índice, mira uno a su dedo chorreando sangre, mira a su señora, sonríe uno como si hubiera hecho una gracia y comenta con la señora: "¿Qué aspecto más bueno tienen estas sardinas, deben estar estu-

pendas.

La señora no contesta ni bien ni mal y uno se convence completamente que si hubiera protestado por cortarse lo hubieran llamado manzanas.

Los niños, muy listillos los pobres y que, como dice la abuela, están en edad crítica de comer, extrañan la falta de la sopita y las alubias y nos comen todas las reservas y la tortilla. El pobre uno, transige con la dieta, ahora las a tubias de los días corrientes y sonriendo bonachonamente a la señora, le susurra casi sin fuerzas: "Hay que ver, Anita, lo que abre el apetito el campo. Es delicioso".

La señora, que según se deduce se debía llamar Anita, parece que se va humanizando un poco y le dispensa una sonrisa a uno. Poco después ya le va hablando a uno de la vida, de un vestido nuevo que se compró la vecina el otro día, de otros zapatos de verano que se compró su cuñada, de que el compañero tiene la americana más raída que la de uno y de no sé cuántas cosas más, hasta que termina: "¿Qué te parece, nene, si me comprara una batita de percal para cuando salieramos al campo?"

El pobre cabeza de familia sigue sonriendo bonachonamente. Se levanta so pretexto de recoger el periódico que abandonó para comer, y de espaldas a su señora, una lágrima raquítica surca su rostro paliduchó al recordar que ya se terminó el dinero de la mensualidad y al día siguiente vence una letra de las que aceptó cuan-

do compró el último traje a plazos. La señora sonríe transfigurada, mientras imagina la hembra de la batita de percal que estrenará para los días de campo. Los chiquillos levantan más polvo cada vez, persiguiendo con saña una traviesa lagartija que se oculta entre unas piedras. Es ya tarde. El Sol parece que se oculta riéndose allá lejos, muy lejos. Los niños lo despiden hasta la semana siguiente. La mamá decide con pena el regreso. El uno, mira con mala intención la cesta llena de botellas, sombreros y servilletas, pero sin latas de conservas ni nada. Intenta protestar, mira a su señora, sonríe... y carga con la cesta caminito de Madrid. Ya se pasó el día de campo de esta semana. La familia que venía tan alegre esta mañana, vuelve ahora triste y cansada a refugiarse en su pisito. La mamá camina sonriendo, pensando en su próxima batita de percal. Los niños, caminan imaginando la forma de matar la lagartija la próxima semana. El papá camina cabizbajo, sudando y sonriendo. En el caminar pausado del cortejo, el niño mayor se cae y se rompe el pantaloncito. El padre lo mira triste. Es el del último traje que compró a plazos y del que espera la letra al día siguiente. La madre se alarma con el incidente. ¿Se quedará por ello sin su batita de percal? El niño mira temeroso a sus papás, temiendo que lo castiguen a no tener día de campo la próxima semana, privándole con ello del placer de matar a aquella traviesa lagartija. Todos caminan silenciosos hacia su pisito. ¡Qué delicioso es un día en el campo!

### Cañonzos a la meta

A C. M., agradecidamente

En estas mismas columnas, en la pasada semana, y con el título "Una deuda con "Cubhi", firmado por C. M., se publicaba un artículo, dirigido a los deportistas benaventanos, en el que se pedía un homenaje para mí. No tengo el gusto de conocer a la persona que hay detrás de esas iniciales, pero desde estas líneas le envío mi agradecimiento por la consideración en que me tiene y por los innumerables elogios hacia mi humilde persona.

Pero la verdad amigo C. M. (y perdóneme este tuteo), no hay necesidad de homenajes ni creo merecerlos. Y en mi postura no hay tanto orgullo ni falsa modestia, sino que me considero, sencillamente, como uno más de los muchos que laboran y luchan para que el pabellón deportivo de Benavente se airee por esos campos de Dios y porque la juventud vea en el deporte al aire libre uno de los medios más sanos para vivificar sus pulmones y fortalecer sus músculos para mejor hacer frente a los duros golpes que la vida, cual boxeador de pesos pesados, nos lanza en el transcurso de la lucha por la misma.

Sus cariñosas líneas, amigo C. M. (y la nota de la Redacción de IMPERIO), son ya para mí suficiente y sobrado homenaje. Y, por tanto, éste lo considero ya dado y cancelado. De todas las formas, gracias.

En lo que sí estoy de acuerdo con C. M. es en lo referente a la necesidad de otras plumas que salgan a la palestra de "Nueva España" para tratar y defender tantos problemas como se hallan en el olvido. Los pueblos, igual que la vida, están llenos de problemas. Ahora bien, lo que hace falta son hombres de buena voluntad y sano humor. Y con ellos la vida no sería tan áspera ni tendría tanto problema que resolver.

Hay que abandonar la cómoda postura (callejera o de café) de criticar lo que hacen los demás sin molestarse para nada en laborar y apoyar todo lo que sirve para elevar y engrandecer nuestro querido pueblo.

Criticar, sí. Pero en labor constructiva, no destructiva.

En Benavente hay muchos problemas que resolver. En lo deportivo tenemos el de la terminación total del Campo de Deportes Municipal "Los Salados" (para poder practicar otros deportes: natación, atletismo, ciclismo, baloncesto, etc.). En lo cultural también se deja sentir la falta de bibliotecas y charlas instructivas. Otro problema es la creación de una Banda Municipal, pues es sencillamente bochornoso que una ciudad de la categoría de Benavente no cuente con ella cuando pueblos chicos las poseen. (Claro que en los bellos paseos de la Mota tenemos un solemne y artístico templete.)

En Benavente hay muchos problemas que resolver. En lo deportivo tenemos el de la terminación total del Campo de Deportes Municipal "Los Salados" (para poder practicar otros deportes: natación, atletismo, ciclismo, baloncesto, etc.). En lo cultural también se deja sentir la falta de bibliotecas y charlas instructivas. Otro problema es la creación de una Banda Municipal, pues es sencillamente bochornoso que una ciudad de la categoría de Benavente no cuente con ella cuando pueblos chicos las poseen. (Claro que en los bellos paseos de la Mota tenemos un solemne y artístico templete.)

### Quiruelas de Vidriales

El Tera y el 18 de Julio

Por R. CEBRAL

Después de recorrer kilómetros y más kilómetros llega el río Tera al bello puente de Mecerreyes con marcada sencillez, sin mostrar apenas fatiga, cual si fuere un gran señor que manda. Pero llega con dulce sonrisa, con verdadero amor acogedor, plasmando todo un sentido poético con su encanto mágico, si, pero saturado de realidad. Pasa un tanto vagabundo, sin ruido alguno, perfumando los aires con su aliento sano y lozano para proporcionarnos un ansioso esparcimiento y mitigar, siquiera sea en parte, los humos de nuestra vida.

Sus márgenes son como auras alfombradas, fuertemente verdosas, aterciopeladas, que invitan sutilmente a estar junto a él para poder aspirar el perfume viviente de su hierba siempre húmeda, para tomar el sol placidamente o devanar esas horas de anchos paréntesis de ocio, consumiéndolos baldamente debajo de sus árboles corpulentos y frondosos, minados por un clima dulce y donde se albergan en sus ocultos nidos infinidad de variados pájaros.

Kadiante de hermosa, plástica, de colorido, es la ribera del Tera; una atrayente estampa decorada con una expresión cautivadora que hiera nuestra sensibilidad y donde la Naturaleza despliega a manos llenas todas sus realidades para poder dar ese fondo al paisaje de poderosa y delicada sugestión.

Son muchas las familias benaventanas y de pueblos limítrofes que conocen en esta era estiva: los encantos de sus márgenes, el pujante verdor de sus praderas, esa brisa que tan dulcemente nos abanicina con sus caricias y el agua diamantina del río. Pero también, no son menos las que lastimosamente desconocen este maravilloso paraíso del acariciante río Tera, que pasa por esta comarca deseoso de detenerse para que podamos admirar con calma sus bellezas pero no se para y sigue lentamente su caminar arrogante, proporcionando constantemente sus ricas truchas, regando amorosamente los campos haciendo mover las turbinas e impulsando las muelas de los molinos y, en fin, proporcionando el placer del baño refrescante a sus numerosos visitantes.

El pasado domingo y en la finca del ganadero benaventano don Casimiro Sánchez se celebró una fiesta por todo lo alto. La fiesta fue íntima y de ella disfrutaron todos los empleados de la casa. Por la mañana, en la ermita de la finca, se celebró una misa, cantada por lindas señoritas benaventanas. Luego hubo limonada y canciones típicas a cargo de los empleados e invitados al acto.

Por la tarde tuvo lugar un festival taurino en la plaza de la dehesa y en él lucieron sus habilidades taurófilas, ante vaquillas que sabían "mafin", los más toreros y entendidos de la dehesa.

Hasta "Corralito", el novillero benaventano, se abrió de capa para lucir su tipo y arte.

Pero las vaquillas dijeron que no. Y no respetaron ni al "maestro".

Novillada para el día de Santiago

### Historias de color

IGUAL QUE EN 1880

Un hotel de Dalton-City, en los Estados Unidos, conserva en sus habitaciones los mismos anuncios que utilizaba en el año 1889: "Se ruega a los señores viajeros que tomen ciertas precauciones cada vez que se crean obligados a cambiar disparos de revolver en el comedor. Téngase en cuenta que una bala perdida puede alcanzar inútilmente a un camarero. Todo viajero que pretenda utilizar con carácter exclusivo una cama, deberá pagar un suplemento de dos dólares".

NEHRU BAILA EN ESTOCOLMO

Durante la visita del primer ministro indio, Nehru, a Suecia, aquél participó en una danza colectiva de cintas, en torno a un mástil con banderolas, mientras que un mar de personas congregadas en la fiesta le aplaudían y jaleaban.

El ejemplo de Nehru saltó alegremente entre los bailarines indujo al primer ministro sueco, Tage Erlander, a imitarlo. Esto dio lugar a que otros ministros suecos entrasen en la rueda de esta danza tradicional, que se celebra en honor del verano. La fiesta se celebró en una granja experimental situada al sur de Estocolmo. En Suecia quedaron sorprendidos de que Nehru fuese tan bailarín.

MUCHA MUSICA DE "JAZZ" EN BASURA

El cantante Bing Crosby se ha quejado de que mucha de la música popular norteamericana es simplemente "basura". En carta enviada al senador presidente de la Comisión senatorial de Comercio, Bing Crosby dice también que, al mismo tiempo, "se amontonan, sin tener salida, las obras de los mejores compositores de canciones".

Una subcomisión senatorial investiga actualmente las denuncias de los compositores contra la Compañía de Música Radiada. Aquellos afirman que la citada compañía trata de modelar el gusto popular determinado a priori, cuales son las canciones que deberán radiarse y televisarse más a menudo. La E. M. I. que representa a más de dos mil editores musicales, niega la acusación.

Bing Crosby ha dicho que no le han obligado a cantar nada, aunque sutilmente se nota "la consideración que tuvieron conmigo", dice Agrezo que "está a la vista" la actual tendencia monopolística en el campo musical.

CUESTIONES DE COLORES

### MAS SOLICITUDES

Angelita, que ha sido interesado por el Badajoz y el Caceres, tiene también proposiciones del Avilés y del Cádiz, este último club ascendido recientemente a Segunda División.

—¿Por cuál de los cuatro decidirás? —hemos preguntado al notable zaguero lateral derecho zamorano.

—Próximo mi enlace matrimonial, tendré que decidir, en parte, según consejo de mi futura esposa. Pero es de suponer que me decida por el club que me ofrezca mejores condiciones.

TAMBIEN VAZQUEZ

Otro jugador zamorano solicitado también por varios equipos es el medió "volante" Vázquez, uno de los rojiblancos más sobresalientes en el formidable "sprint" final del Atlético para alcanzar la clasificación que le permite actuar en el torneo de ascenso a Segunda.

TODAVIA NO HAY PRESIDENTE

Ayer, una vez más, visitamos al delegado de la Federación con el exclusivo fin de que nos informara con relación a si había o no ya presidente, y el señor Pertejo, con la amabilidad que le caracteriza, nos atendió diciéndonos:

—Seguimos igual.

—¿Solución?

—La situación es crítica. Tenemos...

### SE PRETENDE RETENER A GAINZA

Al jugador zamorano Gainza, que la pasada temporada militó como delantero centro en el Deportivo de Braganza, el referido club portugués le quiere hacer una "jugada", y no precisamente como las muchas que le coreó el público lusitano a Gainza. Los portugueses pretenden "atar" a nuestro paisano por dos temporadas más, amenazándole incluso con una multa, caso de persistir el ariete zamorano en sus deseos de no volver al Deportivo Braganza.

—Pero, ¿es que estás retenido, Gainza?

—No. Al menos, eso creo yo, INTERES POR LA CARRERA DE MAÑANA

Como decimos en otro lugar, existe una gran expectación por la carrera ciclista que se celebrará mañana, a las nueve y media de la mañana, para dar quince vueltas al circuito de la circunvalación, con un total de 63 kilómetros.

Desde luego, puede asegurarse que serán muchos los aficionados que seguirán tan interesante prueba a lo largo de ambos lados del atrayente recorrido.

El anuncio de la carrera ciclista que se correrá mañana ha despertado gran expectación entre los muchos aficionados al deporte del pedal que existen en nuestra localidad.

Siempre en Zamora ha existido interés por toda clase de pruebas ciclistas, pero más en esta ocasión, en que la carrera se desarrollará sobre quince vueltas al circuito de la circunvalación, lo que permitirá seguir de cerca la lucha desde cualquier parte y en todo momento.

Como ya anunciábamos ayer, esta carrera, denominada "Tercera Prueba 18 de Julio", es de carácter social y está organizada por la Obra Sindical de "Educación y Descanso", colaborando en el montaje técnico el Club Ciclista Zamorano.

La salida, en marcha neutralizada, se dará en el domicilio de la Obra, Santa Clara, núm. 4, para continuar hasta la Avenida de José Antonio, donde tendrá lugar la salida oficial para dar quince vueltas al circuito de la circunvalación, con un total de sesenta y tres kilómetros.

Para el primer corredor de las vueltas cuarta, octava y duodécima hay establecido una prima de cincuenta pesetas, cuya media nos parece afinadísima, ya que así la carrera tendrá un mayor interés en cada una de sus quince vueltas.

Según nos informaron ayer a El S. E. U. concede 500 becas para estudios superiores. Gestiona la taya a través de las Jefaturas de los Distritos Universitarios.

Es posible que no todos los lectores sepan calibrar el mérito del peligro que supone realizar una información y del sacrificio constante que debe realizarse. Giertamente que no me refiero a los comodones, que de todo hay en la "vina del Señor", sino al periodista consciente, al que no mide las dificultades que pueda entrañar la labor que debe realizar, que no piensa en los sinsabores, en las malas caras ni en el peligro de cualquiera especie que el cumplimiento de su misión pueda ocasionarle, especialmente cuando con criterio de recta verdad dice lo que ve, sin afán de lucimiento pero riñendo culto a lo que debe ser mela obligada de quien tiene misión informativa. Culto a la verdad.

Cuando éste, pequeño de estatura pero grande en su labor, informaba por el micrófono de Radio Luxemburgo de las incidencias de la Vuelta a Francia, era porque antes él había vivido aquellas escenas que entonces refería, sin importarle que ello hubiese supuesto un sacrificio e incluso un peligro, ya que el cumplimiento de su misión estaba por encima de todo, hasta de su propia vida.

Nuevamente un periodista muere en acto de servicio, y esto no sólo es un honor para todo aquel que tiene una misión informativa, sino que obliga a seguir el ejemplo, sin medir el esfuerzo, sin rendirse a la fatiga y sin pensar en el peligro de cualquier especie que el cumplimiento de esa misión pueda suponer.

Alex Virot, muerto en acto de servicio: tu ejemplo no será el último. Descansa en paz.

Ejemplo, deporte, salud y alegría; todo se hace luminoso realidad viviendo los veinte días de un Campamento.



CAMPAMENTOS DE VERANO Frente de Juventudes